

上半年新疆外贸进出口总值同比增长28%

据《新疆日报》消息（石榴云/新疆日报记者 陈蔷薇）上半年，新疆外贸进出口总值2808.2亿元，规模创历年同期新高，较去年同期增长28%；增速高于全国25.1个百分点，位居全国第4。这是记者从自治区人民政府新闻办公室举行的乌鲁木齐海关助力新疆外贸高质量发展新闻发布会上获悉的。6月，新疆外贸进出口值531.7亿元，同比增长53.7%，今

年已连续4个月单月进出口规模超500亿元。

“上半年，新疆外贸顶压前行，交出了亮眼成绩单。”乌鲁木齐海关党委委员、副关长李清华说。

上半年，新疆外贸头部地州市伊犁哈萨克自治州、喀什地区、乌鲁木齐市、博尔塔拉蒙古自治州进出口值分别同比增长24.8%、15.1%、39.5%、21.9%，合计占同期新疆外贸进出口总

值（以下简称占比）79.9%。北疆地区进出口值1952.7亿元，同比增长31.4%；南疆地区进出口值855.5亿元，同比增长20.6%。

贸易伙伴持续扩容。上半年，中国新疆与全球222个国家和地区有贸易往来，较去年同期增加8.8%。其中，对共建“一带一路”国家进出口值2375.9亿元，同比增长17.9%，占比超八成；对区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）成员国

进出口值同比增长98.7%，跨洋合作活力凸显。

民营企业仍保持主力军地位。上半年，新疆有实绩的外贸企业3181家，同比增加25.9%，其中民营企业3046家，进出口值2647.2亿元，同比增长29.5%，占比94.3%，对新疆外贸整体贡献率达98.2%。

“近三年，新疆民营企业进出口值占比一直保持在九成以上。”李清华介绍，上半年，新

疆机电产品出口值同比增长50.7%，“新三样”出口值同比增长32.2%。

乌鲁木齐海关推出的优化口岸营商环境二十项措施，让国际物流通道提速，为新疆外贸发展增添了动力。上半年新疆公路进出口货运量789.1万吨，同比增长29.1%；铁路进出口货运量1476.8万吨，同比增长11.6%；航空进出口货运量1.9万吨，同比增长1.5倍。



“舞”动乌鲁木齐

舞蹈队在乌鲁木齐文化公园表演舞蹈《我的祖国》（7月28日摄）。7月28日晚，“我们‘村’的舞”乌鲁木齐市群众舞蹈展演活动在新疆乌鲁木齐文化公园举行。多支民间队伍集中亮相，以街舞、古典舞、民族舞、现代舞等多元形式，展现新时代乡村文化活力与民族团结风貌。

新华社记者 胡虎虎 摄

一句话新闻

◆7月27日，记者从自治区林业和草原局获悉：今年正值

普氏野马回归中国40周年，截至去年底，新疆、甘肃、宁夏、内

蒙古的普氏野马种群数量已达800余匹。（据《新疆日报》）

90后外卖骑手凭啥成为全国劳模

□石榴云/新疆日报记者 张婷

7月的哈巴河，骄阳似火，哈巴河县额河速达互联网生活服务站（饿了么）里一片繁忙景象。“中午订单集中，大家提前检查好餐箱，注意防暑，保证餐品准时送到。”哈巴河县额河速达互联网生活服务站城市经理高杰叮嘱着准备出发的骑手们。今年荣获“全国劳动模范”称号的高杰，依旧坚守在平凡岗位上，兢兢业业续写着奋斗篇章。

作为新就业形态劳动者的优秀代表，高杰这位90后的成长轨迹充满了奋斗的足迹。

大学期间，高杰加入喀什大学“小蜜蜂”创业团队，为困难学生对接数千个兼职岗位；他还带领团队开展助农项目，销售滞销苹果3吨、红枣2吨，拿下喀什大学“互联网+”创新创业大赛一等奖。这些经历，让他积累了服务社会的经验，也坚定了日后投身民生服务领域的信念。2017年从喀什大学环境科学与工程专业毕业后，高杰选择回到家乡新疆生产建设兵团十师188团。

2020年9月，高杰来到青河县，加入“饿了么”团队，成为一名外卖小哥。3年间，他以“零差评”诠释对工作的严谨——寒风

中送急需药品给独居老人，暴雨里护好餐箱保持食物温热，深夜帮居民寻找走失的宠物……一桩桩小事，让他成了当地居民口中的“靠谱小哥”。因出色的业务水平，2022年8月，高杰晋升“饿了么”青河县城市经理，后外派至哈巴河县任城市经理，主抓数据、市场运营。他深知团队凝聚力的重要性，在工作中以身作则，感染着身边的同事。他定期组织会议和团建活动，及时为大家解决工作中遇到的难题。在他的带领下，哈巴河县“饿了么”配送站点日交易额达15万元，团队协作高效，业绩十分亮眼。

除了在工作中表现优异，高杰还热心参与社会公益活动，为孤寡老人、残障人士送餐，用实际行动传递温暖与关爱。“外卖箱里装的不仅是食物，更是信任与责任。”这是高杰常常挂在嘴边的一句话。正是因为这份担当，他先后获颁开发建设新疆奖章、全国五一劳动奖章。

谈及“全国劳动模范”这份荣誉，高杰说：“这份荣誉属于所有坚守在服务一线的劳动者。”在奋斗的道路上，这位90后劳模正用奋斗书写着新时代劳动者的精彩答卷。

（据《新疆日报》）

巴州疾控中心（卫生监督所） 预防疾病 保障健康 服务人民



中国疾控中心流感防控领域专家来巴州开展培训和带教工作 加强技术指导 筑牢健康防线

流感病毒分离与鉴定是研究和控制流感疫情的关键步骤，为做好巴州冬季流感监测，有效控制流感疫情，7月30日，巴州疾控中心（卫生监督所）邀请中国疾病预防控制中心流感防控领域专家来巴州培训授课，并对巴州疾控中心微生物实验室的工作进行全面深入的指导和现场带教。国家监测哨点库尔勒市、轮台县、焉耆县疾控中心主要负责同志及检验科负责人，市、县人民医院主要负责同志及公共卫生科、检验科负责人，其他县疾控中心主要负责同志及相关科室负责人参加培训。

季节性流感病毒的基因进化特征，详细解读了病毒如何随着时间推移发生基因层面的变异；重点阐述了基因变异与流感的传播力、致病性以及流行趋势的紧密关系；更好预测流感的流行走向，为防控工作争取宝贵的提前量，现场互动热烈。

培训结束后，专家来到中心微生物实验室，对实验室的整体布局、设施设备配置进行了详细了解。随后，检验科负责人吴海燕向专家介绍了目前正在进行的项目、遇到的技术难题。专家对每个项目都进行了深入剖析，为解决技术难题提供了极具价值的思路和方法。在实验操作现场，专家亲自指导流感疫苗鸡

胚分离技术标准的操作流程，对实验人员的不规范操作及时予以纠正，并耐心解答实验人员提出的问题。专家表示，流感疫苗鸡胚分离是流感病毒分离和鉴定的经典方法之一，不仅成本低廉，还能有效控制生物安全风险，非常适合基层实验室进行病原学研究。巴州疾控中心（卫生监督所）实验室近期取得的技术进展，为巴州的流感监测工作带来了高性价比的解决方案。

此次中国疾病预防控制中心流感防控领域专家的培训授课和现场带教，为巴州疾控中心（卫生监督所）实验室技术支撑和微生物检测工作注入了强大的动力。参训人员纷纷表



7月30日，中国疾病预防控制中心流感防控领域专家在指导检验科工作人员操作流感疫苗鸡胚分离技术检测病毒。

示，此次培训内容翔实、针对性强，将把所学转化为实践动力，推动巴州流感病毒分离检测工作再上新台阶，为保障各族群

众健康和维护公共卫生安全贡献更大力量。

（文、图/巴州疾控中心（卫生监督所）提供）